
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第18章 西北地区
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•成都）我国四大地理区域中，以干旱为突出特征的是（　　）
A．南方地区 B．北方地区 C．西北地区 D．青藏地区
2．（2016•温州）如图是我国西北沙漠地区常见的一种地貌，形成该地貌的主要外力因素是（　　）
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A．流水 B．冰川 C．风力 D．生物
3．（2016•安溪县）如图为一条旅游线路，下列描述最能呈现该线路特色词句的是（　　）
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A．黄河源头冰雪天，绵羊慢走在山间
B．重走丝绸古道路，干旱困扰使人愁
C．阴山脚下威风鼓，黄土高原信天游
D．葡萄瓜果齿留香，青藏高原雪飘扬
4．（2016•咸宁）目前，全球荒漠化土地面积约3600万平方千米，约占全球陆地面积的[image: image3.jpg]


，全球荒漠化扩大的人为原因主要是（　　）
A．全球降水量减少 B．环境污染不断加剧
C．农民进城，土地抛荒 D．过度垦植，过度放牧
5．（2015•兰州）我国西北地区最显著的气候特征是（　　）
A．干旱 B．湿润 C．寒冷 D．湿热
6．（2015•郴州）2014年12月26日，随着兰州到乌鲁木齐高速铁路的开通，西安到乌鲁木齐已经全程高速．兰新高铁是世界上一次性建设里程最长、我国首条在高海拔地区修建的高速铁路，全长1776千米．据此完成问题：关于兰新高铁说法正确的是（　　）
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A．途经我国人口稠密地区
B．途经甘肃的行政中心西宁
C．途经四川盆地
D．推进了我国的西部大开发战略
7．（2014•新疆）小明乘火车从呼和浩特出发到乌鲁木齐去旅游，他在旅途中能见到的自然景观依次是（　　）
A．草原、荒漠、森林 B．草原、荒漠草原、荒漠
C．森林、草原、荒漠 D．荒漠、草原、森林
8．（2013•庆阳）西北地区气候干旱的主要原因是（　　）
A．地势高 B．纬度高 C．沙漠广 D．深居内陆
9．（2013•通渭县）西北地区干旱的主要原因是（　　）
A．温度较高 B．纬度较高 C．海拔较高 D．距海较远
10．（2013•滨州）关于西北地区的说法正确的是（　　）
A．干旱是本区最显著的地理特征
B．高、寒是本区最显著的地理特征
C．本区农业发达，作物秸秆是牲畜的主要饲料
D．本区西部的河流多为内流河，冬季是其丰水期
11．（2013•广安）我国西北地区最显著地自然特征是（　　）
A．高寒 B．干旱 C．炎热干燥 D．高温多雨
12．（2013•成都）我国西北地区的自然景观有明显的东西差异，形成这种差异的主要原因是（　　）
A．纬度位置 B．海陆位置 C．地形类型 D．海拔高度
13．（2013•郴州）我国西北地区最突出的自然环境特征是（　　）
A．干旱 B．高寒 C．湿热 D．多雨
14．（2013•包头）读四大地理区域图，下列叙述正确的是（　　）
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A．①地区主要种植水稻、甘蔗、柑橘
B．②地区农作物的熟制为一年一熟或两年三熟
C．③地区的植被自西向东依次为荒漠﹣荒漠草原﹣草原
D．④地区的自然特征是干旱
15．（2013•贵阳）读图（我国某地区图），下列判断正确的是（　　）
①图中所示地区主要位于我国西北地区
②甲山脉是国第一、第二阶梯的分界
③乙山脉山麓的绿洲是当地主要的农业生产基地
④图中所示地区以干旱为其主要自然环境特征．
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A．①②④ B．①③④ C．②③④ D．①②③
16．（2013•大庆）下列不属于西北地区自然地理事物的是（　　）
A．以温带落叶阔叶林为主
B．雅丹地貌
C．我国最长的内流河﹣﹣塔里木河
D．我国面积最大的沙漠﹣﹣塔克拉玛干沙漠
17．（2013•菏泽）下列有关我国因地制宜发展农业生产的叙述，错误的是（　　）
A．西部地区天然草场广布，以发展畜牧业为[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




主
B．东部湿润和半湿润的平原地区，以发展种植业为主
C．丘陵山地，适宜发展林业
D．西北地区降水稀少，不能发展种植业
18．（2011•青岛校级模拟）近20多年来，我国经济发展速度高居世界前列，但是各地发展速度有所不同，尤其是东部与西部的经济差距逐渐扩大，国家实施了西部开发战略，据此完成13﹣15题．
13．制约西部经济发展的主要社会经济因素是（　　）
A．资金、技术不足 B．水源不足
C．能源短缺 D．劳动力匮乏[来源:学科网ZXXK]
14．为了改善西部交通条件，我国实施的重点工程之一的是（　　）
A．西气东输 B．青藏铁路 C．西电东送 D．南水北调
15．山西能源基地除对外输送煤炭外，还输送（　　）
A．风能发电 B．火电 C．水电 D．核电
19．（2012•忠县）在我国四个直辖市中，位于西部地区的是（　　）
A．上海 B．天津 C．北京 D．重庆
20．（2012•广安）小西和小敏放暑假时结伴旅游，他们乘火车从乌鲁木齐出发到呼和浩特旅游，在途中他们能看见的自然景观依次是（　　）
A．草原──荒漠──森林 B．草原──荒漠草原──荒漠
C．森林──草原──荒漠 D．荒漠──荒漠草原──草原
　
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第18章 西北地区
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•成都）我国四大地理区域中，以干旱为突出特征的是（　　）
A．南方地区 B．北方地区 C．西北地区 D．青藏地区
【分析】西北地区深居内陆，远离海洋，降水较少，干旱是本地区的自然特征，制约西北地区农业生产的主要因素就是水源不足．[来源:Zxxk.Com]
【解答】解：我国四大地理区域中，以干旱为突出特征的是西北地区，主要是海陆因素造成的．
故选：C．
【点评】本题考查我国西北地区的自然环境特征，理解解答即可．
　
2．（2016•温州）如图是我国西北沙漠地区常见的一种地貌，形成该地貌的主要外力因素是（　　）
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A．流水 B．冰川 C．风力 D．生物
【分析】流水侵蚀作用常常形成沟谷（v型）、瀑布和峡谷；流水堆积作用常常在山前形成冲积扇或洪积扇、在河流中下游形成冲积平原和河口三角洲（一般在河流的上中游主要表现为侵蚀和搬运，在下游表现为堆积）．风力侵蚀作用形成风蚀蘑菇和风蚀洼地；堆积形成沙丘和沙垅（风力作用一般在干旱半干旱地[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




区表现显著）．冰川地貌常有冰川U谷、刃脊、冰斗和角蜂（欧洲的地貌大多受到冰川的作用），海蚀地貌常有海蚀崖、海蚀穴、海蚀柱、海蚀平台和海蚀拱桥（通常分布在石质海岸）．
【解答】解：读图可得，图中所示的是风蚀作用形成的风蚀城，属于外力作用．
故选：C．
【点评】本题考查西北地区的外力作用，读图解答即可．
　
3．（2016•安溪县）如图为一条旅游线路，下列描述最能呈现该线路特色词句的是（　　）
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A．黄河源头冰雪天，绵羊慢走在山间[来源:Z。xx。k.Com]
B．重走丝绸古道路，干旱困扰使人愁
C．阴山脚下威风鼓，黄土高原信天游
D．葡萄瓜果齿留香，青藏高原雪飘扬
【分析】如图甘肃省南倚青藏高原，北连内蒙古高原，东部是起伏较大的黄土高原，西部乌鞘岭以西、祁连山与龙首山、合黎山之间为著名的河西走廊．河西走廊是古代“丝绸之路”的重要通道．
【解答】解：图中甘肃省的河西走廊是古代“丝绸之路”的重要通道．河西走廊气候干燥，年降水量只有150毫米左右，地表以半荒漠和荒漠为主．由于有祁连山的冰雪融水灌溉，河西走廊绿洲处处，农业发达，以小麦、玉米、马铃薯、谷子、胡麻等的生产为主，是西北著名的粮仓．武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关、敦煌等城市，都是建立在河西走廊串珠状的绿洲之上．
故选：B．
【点评】考查西北地区的自然环境特点，要理解记忆．
　
4．（2016•咸宁）目前，全球荒漠化土地面积约3600万平方千米，约占全球陆地面积的[image: image12.jpg]


，全球荒漠化扩大的人为原因主要是（　　）
A．全球降水量减少 B．环境污染不断加剧
C．农民进城，土地抛荒 D．过度垦植，过度放牧
【分析】全球荒漠化严重，造成我国土地荒漠化并加速扩展的原因有气候因素，但更主要的是不合理的人为活动，表现在五个方面：一是过度放牧，二是滥伐森林，三是滥挖滥采，四是盲目开垦，五是滥用水资源．
【解答】解：土地荒漠化的产生既有自然原因也[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




有人为原因，其中主要的人为原因是过度垦殖和过度放牧；A项全球降水量减少属于自然原因，B项环境污染不断加剧与土地荒漠化没有直接关系，C项农民进城、土地抛荒也不是主要原因．
故选：D．
【点评】该题考查全球荒漠化严重的人为原因，要认真分析．
　
5．（2015•兰州）我国西北地区最显著的气候特征是（　　）
A．干旱 B．湿润 C．寒冷 D．湿热
【分析】从地理学的角度来看，富含水汽的夏季风到达河西走廊后已属强弩之末，难以再向西北前行．广大的西北属于典型的非季风区，降水稀少，气候干旱，这也是当地荒漠面积广大的主要原因．
【解答】解：西北地区地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些．由于海拔较高和云量较少，本区成为太阳辐射高值区．本[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




区河流稀少，且大多数是内流河．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．
故答案为：A．
【点评】干旱是西北地区自然环境的主要特征，要与西北地区的海陆位置相联系．
　
6．（2015•郴州）2014年12月26日，随着兰州到乌鲁木齐高速铁路的开通，西安到乌鲁木齐已经全程高速．兰新高铁是世界上一次性建设里程最长、我国[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




首条在高海拔地区修建的高速铁路，全长1776千米．据此完成问题：关于兰新高铁说法正确的是（　　）
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A．途经我国人口稠密地区
B．途经甘肃的行政中心西宁
C．途经四川盆地
D．推进了我国的西部大开发战略
【分析】新疆维吾尔自治区位于中国西北边陲，土地面积约166万千米2，约占中国陆地总面积的1/6，是中国陆地面积最大的省级行政区域单位．
【解答】解：兰新铁路是自兰州到达乌鲁木齐，图中途径我国的人口稀疏区，途径甘肃省省会城市兰州，途径塔里木盆地，兰新高铁的开通，推进了我国的西部大开发战略，选项D符合题意．故选：D．
【点评】本题考查了兰新线所经过的地区的地理概况，学生要理解记忆解答．
　
7．（2014•新疆）小明乘火车从呼和浩特出发到乌鲁木齐去旅游，他在旅途中能见到的自然景观依次是（　　）
A．草原、荒漠、森林 B．草原、荒漠草原、荒漠
C．森林、草原、荒漠 D．荒漠、草原、森林
【分析】依据我国西北地区植被变化规律来解答此题．
【解答】解：我国东西跨经度较广，由于各地区距离海洋远近不同，导致地表植被有很大的变化，最东部地区的大小兴安岭、长白山一带，生长着茂密的森林，中部地区的内蒙古地区分布着广袤的草原，而到了西部的塔里木盆地，由于降水稀少，地表以荒漠为主，由此可见从我国的呼和浩特到乌鲁木齐，植被的变化规律是草原﹣荒漠草原﹣荒漠．
故选：B．
【点评】考查了我国西北地区自然景观的变化规律，常见的选择题．
　
8．（2013•庆阳）西北地区气候干旱的主要原因是（　　）
A．地势高 B．纬度高 C．沙漠广 D．深居内陆
【分析】依据西北地区的地理位置来分析解答此题．
【解答】解：依据自然地理和人文地理的不同，我国划分了四大地理区域，由于四区域地理位置和地形等因素的影响，各地呈现了不同的自然特征，西北地区深居大陆内部，远离海洋，海洋的暖湿气流无法抵达，降水稀少，形成了干旱为主的气候特征，可见西北地区干旱的原因是由于深居内陆的地理位置造成的．
故选：D．
【点评】考查了我国西北地区干旱的原因，常见的选择题．
　
9．（2013•通渭县）西北地区干旱的主要原因是（　　）
A．温度较高 B．纬度较高 C．海拔较高 D．距海较远
【分析】依据西北地区的地理位置来分析解答此题．
【解答】解：依据自然地理和人文地理的不同，我国划分了四大地理区域，由于四区域地理位置和地形等因素的影响，各地呈现了不同的自然特征，西北地区深居大陆内部，远离海洋，海洋的暖湿气流无法抵达，降水稀少，形成了干旱为主的气候特征，可见西北地区干旱的原因是由于深居内陆距海较远的地理位置造成的．
故选：D．
【点评】考查了我国西北地区干旱的原因．
　
10．（2013•滨州）关于西北地区的说法正确的是（　　）
A．干旱是本区最显著的地理特征
B．高、寒是本区最显著的地理特征
C．本区农业发达，作物秸秆是牲畜的主要饲料
D．本区西部的河流多为内流河，冬季是其丰水期
【分析】从地理学的角度来看，富含水汽的夏季风到达河西走廊后已属强弩之末，难以再向西北前行．广大的西北属于典型的非季风区，降水稀少，气候干旱，这也是当地荒漠面积广大的主要原因．
【解答】解：西北地区地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些．由于海拔较高和云量较少，本区成为太阳辐射高值区．本区河流稀少，且大多数是内流河．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．
故选：A．
【点评】考查西北地区的自然环境，难度适中．
　
11．（2013•广安）我国西北地区最显著地自然特征是（　　）
A．高寒 B．干旱 C．炎热干燥 D．高温多雨
【分析】从地理学的角度来看，富含水汽的夏季风到达河西走廊后已属强弩之末，难以再向西北前行．广大的西北属于典型的非季风区，降水稀少，气候干旱，这也是当地荒漠面积广大的主要原因．
【解答】解：西北地区地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些．由于海拔较高和云量较少，本区成为太阳辐射高值区．本区河流稀少，且大多数是内流河．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．
故答案为：B．
【点评】干旱是西北地区自然环境的主要特征，要与西北地区的海陆位置相联系．
　
12．（2013•成都）我国西北地区的自然景观有明显的东西差异，形成这种差异的主要原因是（　　）
A．纬度位置 B．海陆位置 C．地形[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




类型 D．海拔高度
【分析】西北地区地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些．由于海拔较高和云量较少，本区成为太阳辐射高值区．本区河流稀少，且大多数是内流河．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．
【解答】解：从地理学的角度来看，受海陆因素的影响，富含水汽的夏季风到达河西走廊后已属强弩之末，难以再向西北前行．广大的西北属于典型的非季风区，降水稀少，气候干旱，从东到西，西北地区自然景观大致上呈现出由草原向荒漠草原、荒漠的变化．
故选：B．
【点评】考查了影响我国西北地区植被变化规律的主要因素，此题常见于中考中．
　
13．（2013•郴州）我国西北地区最突出的自然环境特征是（　　）
A．干旱 B．高寒 C．湿热 D．多雨
【分析】从地理学的角度来看，富含水汽的夏季风到达河西走廊后已属强弩之末，难以再向西北前行．广大的西北属于典型的非季风区，降水稀少，气候干旱，这也是当地荒漠面积广大的主要原因．
【解答】解：西北地区地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些．由于海拔较高和云量较少，本区成为太阳辐射高值区．本区河流稀少，且大多数是内流河．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．
故选：A．
【点评】本题主要考查我国西北地区的自然环境特征，要理解记忆．
　
14．（2013•包头）读四大地理区域图，下列叙述正确的是（　　）
[image: image18.jpg]



A．①地区主要种植水稻、甘蔗、柑橘
B．②地区农作物的熟制为一年一熟或两年三熟
C．③地区的植被自西向东依次为荒漠﹣荒漠草原﹣草原
D．④地区的自然特征是干旱
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：从我国四大地理区域示意图看出，①是北方地区，纬度较高，热量不足，农作物的熟制为一年一熟或两年三熟；②是南方地区，纬度较低，热量充足，降水多，主要种植水稻、甘蔗、柑橘等；③是西北地区，受自西向东降水递增的影响，植被自西向东依次为荒漠﹣荒漠草原﹣草原；④是青藏地区，地高天寒，自然环境特征是高寒．故选项C符合题意．
故选：C．
【点评】考查我国四大地理区域的自然环境特点．
　
15．（2013•贵阳）读图（我国某地区图），下列判断正确的是（　　）
①图[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




中所示地区主要位于我国西北地区
②甲山脉是国第一、第二阶梯的分界
③乙山脉山麓的绿洲是当地主要的农业生产基地
④图中所示地区以干旱为其主要自然环境特征．
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A．①②④ B．①③④ C．②③④ D．①②③
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：①西北地区大体上位于长城﹣祁连山脉﹣阿尔金山脉﹣昆仑山脉一线以北，面积约占全国的30%．故正确．②甲是我国的大兴安岭，为我国第二、第三阶梯的分界线．故错误．③西北地区气候干旱，缺少灌溉水源就不可能发展农业．在图中的甲天山山麓及塔里木盆地和准噶尔盆地的边缘，分布着较多的绿洲区．故正确．④西北地区地处内陆，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．故正确．
故选：B．
【点评】考查我国西北地区的自然环境特点，要理解记忆．[来源:学.科.网Z.X.X.K]
　
16．（2013•大庆）下列不属于西北地区自然地理事物的是（　　）
A．以温带落叶阔叶林为主
B．雅丹地貌
C．我国最长的内流河﹣﹣塔里木河
D．我国面积最大的沙漠﹣﹣塔克拉玛干沙漠
【分析】西北地区地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势．新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方．新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些．总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征．
【解答】解：西北地区东部，分布有大面积的肥美草原，夏秋时节千里绿海，牛羊如云．在本区中部，降水明显减少，但黄河沿岸却形成了大规模的农作区，如河套平原、银川平原．在本区西部，除一部分山地和受西风显著影响的地区外，大多数地方降水甚少，多表现为典型的荒漠景观，地表植被稀疏，[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




或为荒凉的戈壁，或为浩瀚的沙漠，很多地方形成独特的“雅丹”地貌．塔里木河是我国最长的内流河，沿河树[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




木以耐旱的胡杨为主，牲畜也以耐渴的骆驼为代表．
故选：A．
【点评】受降水的影响，从东到西，西北地区自然景观大致上呈现出由草原向荒漠草原、荒漠的变化．
　
17．（2013•菏泽）下列有关我国因地制宜发展农业生产的叙述，错误的是（　　）
A．西部地区天然草场广[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




布，以发展畜牧业为主
B．东部湿润和半湿润的平原地区，以发展种植业为主
C．丘陵山地，适宜发展林业
D．西北地区降水稀少，不能发展种植业
【分析】我国各地自然环境存在很大差异，每个地区都有发展上的优势和不足，利用当地自然条件的优势，把要发展的农业生产部门和农作物，布局在适宜它本身发展、生长最有利的地区，是“因地制宜”的重要内容之一．
【解答】解：根据因地制宜的原则，A、我国西部地区气候干旱，天然草场广布，以发展畜牧业为主，故正确；
B、东部湿润和半湿润的平原和盆地地区，以发展种植业为主，故正确；
C、丘陵山地，容易发生水土流失，适宜发展林业，故正确；
D、西北地区降水[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




稀少，适合发展畜牧业，但是在山间平原和水源充足的地方，可以发展种植业，故错误．
故选：D．
【点评】考查了受自然条件、社会经济条件等的影响，我国的农业发展上的差异．
　
18．（2011•青岛校级模拟）近20多年来，我国经济发展速度高居世界前列，但是各地发展速度有所不同，尤其是东部与西部的经济差距逐渐扩大，国家实施了西部开发战略，据此完成13﹣15题．
13．制约西部经济发展的主要社会经济因素是（　　）
A．资金、技术不足 B．水源不足
C．能源短缺 D．劳动力匮乏
【分析】西部地区矿产资源丰富，资金、技术不足成为制约西部经济发展的主要因素．
【解答】解：制约西部经济发展的主要社会经济因素是资金和技术不足，制约西部地区经济发展的自然因素有水资源不足等．
故选：A．
【点评】本题考查我国西部地区的发展，理解记忆即可．
　
14．为了改善西部交通条件，我国实施的重点工程之一的是（　　）
A．西气东输 B．青藏铁路 C．西电东送 D．南水北调
【分析】青藏铁路的修建意义重大，它的建成改变了西藏没有铁路的历[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




史，修建青藏铁路时遇到的最大难题是高寒缺氧、多年冻土．青藏铁路经过的地形区是柴达木盆地和青藏高原．
【解答】解：为了改善西部交通条件，我国实施的重点工程之一是青藏铁路，该铁路的起止点城市是西宁和拉萨．[来源:Z_xx_k.Com]
故选：B．
【点评】本题考查我国跨世纪的工程，理解解答即可．
　
15．山西能源基地除对外输送煤炭外，还输送（　　）
A．风能发电 B．火电 C．水电 D．核电
【分析】能源是我国现代化建设和人民生活的重要物质基础．我国既是世界能源资源大国，也是世界能源生产大国．加速发展能源工业，是我国经济建设的战略重点．西电东送这一伟大工程意义重大，为西部省区把资源优势转化为经济优势提供了新的历史机遇，将改变东西部能源与经济不平衡的状况，可以改善东部地区的能源消费结构等．
【解答】解：煤炭是我国第一大能源，占全国能源生产和消费总量的70%以上．我国是世界上煤炭产量最多的国家．在各省区中，山西省的煤炭产量最多，每年有大量煤炭供应外地．西电东送的三线方案分别是：北部通道是将黄河上游的水电和山西、内蒙古的坑口火电送往京津唐地区；中部通道是将三峡和金沙江干支流水电送往华东地区；南部通道是将贵州、广西、云南三省区交界处的南盘江、北盘江、红水河的水电资源以及云南、贵州两省的火电资源开发出来送往广东、海南等地．
故选：B．
【点评】目前能源供应不足与浪费并存，必须贯彻开发与节约并举的方针．
　
19．（2012•忠县）在我国四个直辖市中，位于西部地区的是（　　）
A．上海 B．天津 C．北京 D．重庆
【分析】目前西部地区包括四川、重庆、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、广西、内蒙古等十二个省、市和自治区．
【解答】解：上海、天津和北京都位于我国东部地区，重庆位于西部地区．故选项D符合题意．[image: image27.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





故选：D．
【点评】本题主要考查我国东西部地区的划分．我国四个直辖市中重庆市的面积最大．
　
20．（2012•广安）小西和小敏放暑假时结伴旅游，他们乘火车从乌鲁木齐出发到呼和浩特旅游，在途中他们能看见的自然景观依次是（　　）
A．草原──荒漠──森林 B．草原──荒漠草原──荒漠
C．森林──草原──荒漠 D．荒漠──荒漠草原──草原
【分析】依据西北地区的自然特征来解答此题．
【解答】解：乌鲁木齐位于我国西北地区的西部，呼和浩特位于西北地区的东部．我国地域辽阔，不仅南北跨越纬度广，东西经度也很广，四大区域中西北地区东西跨越经度较广，由于距海洋远近不同，从西到东，降水逐渐增多，距海洋越近，受海洋影响越大，因此造成了从西向东的荒漠﹣荒漠草原﹣草原的植被景观．
故选：D．
【点评】考查了我国西北地区自然景观的变化规律，常见的选择题．
　

